Отдел редкой книги (ОРК) был создан в 1999г. и в настоящее время является крупным хранилищем книжной культуры города Ялта, выполняет комплекс библиотечных работ, результатом которых выступает сформированный фонд.
Библиотечный фонд отдела насчитывает 10558 экземпляров документов, осно​ву которых со​ста​вляют до​ре​во​лю​ци​он​ные изда​ния Ялтинской Зем​ской Упра​вы, ря​да до​ре​во​лю​ци​он​ных учебных за​ве​де​ний, различ​ных учре​жде​ний, а так​же, рек​ви​зи​ро​ван​ные по​сле 1917г. лич​ные библио​те​ки жи​те​лей го​ро​да и юж​но​бе​реж​ных име​ний Кры​ма (цар​ской се​мьи, Ба​ря​тин​ских, Кап​ни​стов, Го​ли​цы​ных, Маль​цо​вых, Жемчужни​ко​вых-Тол​стых и др.). 
Главную ценность ОРК составляют: 

из​да​ния пе​ри​о​да руч​ной пе​ча​ти:
из​да​ния ла​тин​ско​го шриф​та:

- XVII в. - 4 экз., в т. ч. «Под​зем​ный мир» А. Кир​хе​ра (Ам​стер​дам, 1665);

- XVIII в. - 80 экз., в т. ч. при​жиз​нен​ное из​да​ние М. Юма (Лон​дон, 1761);

1801-1830 гг. - 55 экз., в т. ч. при​жиз​нен​ные из​да​ния В. Скот​та, А. де Сталь, С.-Ф. де Жан​лис.

из​да​ния рус​ско​го граж​дан​ско​го шриф​та: 

- XVIII в. - 115 экз., в т. ч. «Рос​сий​ская грам​ма​ти​ка» М. В. Ло​мо​но​со​ва (Спб, 1755);

- 1801-1830 гг. - 92 экз., в т. ч. при​жиз​нен​ные из​да​ния про​из​ве​де​ний Н. М. Ка​рам​зи​на, А. С. Пуш​ки​на, Н. А. По​ле​во​го, пе​ре​вод​ные про​из​ве​де​ния Г.-А. Га​ле​ма, Д.-Ф. Ку​пе​ра, В. Скот​та и др.

из​да​ния, вы​шед​шие по​сле 1830г.:

- при​жиз​нен​ные из​да​ния про​из​ве​де​ний вы​да​ю​щих​ся оте​че​ствен​ных уче​ных, пи​са​те​лей, об​ще​ствен​ных де​я​те​лей, в т. ч. И. Ф. Ан​нен​ско​го, Е. В. Бар​со​ва, А. Н. Бе​нуа, В. М. Бех​те​рева, Ф. И. Бу​сла​е​ва, С. А. Вен​ге​ро​ва, В. И. Да​ля, И. Е. За​бе​ли​на, В. О. Клю​чев​ско​го, М. М. Ко​ва​лев​ско​го, Н. П. Конда​ко​ва, Н. И. Ко​сто​ма​ро​ва, Ю. А. Ку​ла​ков​ско​го, В. В. Ла​ты​ше​ва, Н. П. Ли​ха​че​ва, Л. Н. Май​ко​ва, Д. И. Мен​де​ле​ва, И. И. Меч​ни​ко​ва, О. Ф. Мил​ле​ра, И. Х. Озе​ро​ва, А. Л. По​го​ди​на, М. П. По​го​ди​на, П. Н. По​ле​во​го, Н. М. Пр​же​валь​ско​го, А. И. Пы​пи​на, Н. А. Ру​ба​ки​на, И. М. Се​че​но​ва, Л. П. Си​ми​рен​ко, А. М. Скабичевско​го, М. Скла​дов​ской-Кю​ри, С. М. Со​ло​вье​ва, В. Я. Сто​ю​ни​на, К. А. Ти​ми​ря​зе​ва и др.; А. Н. и С. Т. Ак​са​ко​вых, К. Д. Баль​мон​та, И. А. Бу​ни​на, П. А. Вя​зем​ско​го, И. А. Гон​ча​ро​ва, М. Горь​ко​го, В. А. Жу​ков​ско​го, Н. В. Куколь​ни​ка, Д. С. Ме​реж​ков​ско​го, Н. А. Не​кра​со​ва, Я. П. По​лон​ско​го, М. М. При​шви​на, Л. Н. Тол​сто​го, Н. Ф. Щер​би​ны, А. П. Че​хо​ва; Н. А. Бер​дя​е​ва, А. И. Гер​це​на, А. М. Кол​лон​тай, П. А. Кро​пот​ки​на, П. Н. Ми​лю​ко​ва, Н. П. Огаре​ва, Г. В. Пле​ха​но​ва, С. Ф. Пла​то​но​ва, Н. Н. Стра​хо​ва, Г. Е. Стру​ве, В. Гю​го, Т. Гар​ди, Б. Гар​та, Ч. Дик​кен​са, Ш. Жи​да, А. У. Кин​глей​ка, Р. Л. Сти​вен​со​на, М. Тве​на, А. Тен​ни​со​на, Э. Трол​ло​па;

- из​да​ния, аутен​тич​ные со​бы​ти​ям и/или пе​ри​о​дам боль​шой ис​то​ри​че​ской зна​чи​мо​сти, в т. ч. пе​ри​о​да Пер​вой рус​ской ре​во​лю​ции (1905-1907гг.), Первой ми​ро​вой вой​ны (1914-1918гг.);

- из​да​ния, ил​лю​стри​ро​ван​ные и/или оформ​лен​ные вы​да​ю​щи​ми​ся художниками, в т. ч. кни​ги с ил​лю​стра​ци​я​ми М. В. Не​сте​ро​ва, В. В. Верещаги​на, Э. К. Со​ко​лов​ско​го, С. И. Ягу​жин​ско​го, Б. И. Ани​сфель​да и др.;
- кни​ги с ав​то​гра​фа​ми из​вест​ных де​я​те​лей на​у​ки и куль​ту​ры, в т. ч. Н. П. Бар​су​ко​ва, А. Л. Бер​тье-Де​ла​гар​да, А. Е. Вик​то​ро​ва, С. Я. Ел​па​тьев​ско​го, Г. И. Ка​на​но​ва, А. Ф. Ко​ни, Н. П. Ли​ха​че​ва, П. О. Мо​ро​зо​ва, Б. Я. Чи​че​ри​на, Ф. Т. Штан​ге​е​ва и др.;
- осо​бые эк​зем​пля​ры из​да​ний, в т. ч. эк​зем​пля​ры с вла​дель​че​ски​ми зна​ка​ми биб​лио​тек В. М. Жем​чуж​ни​ко​ва, Л. С. Го​ли​цы​на, Кап​ни​стов, ар​хи​тек​то​ра Н. П. Крас​но​ва, ака​де​ми​ка Н. П. Конда​ко​ва и др.

кол​лек​ции и книж​ные со​бра​ния (на​хо​дят​ся в про​цес​се фор​ми​ро​ва​ния):

- кол​лек​ция кра​е​вед​че​ских из​да​ний (до 1941г. вклю​чи​тель​но);

- кол​лек​ция книг с ав​то​гра​фа​ми;

- кол​лек​ция книг с вла​дель​че​ски​ми зна​ка​ми;

- со​бра​ния книг из биб​лио​тек Юж​но​бе​реж​ных име​ний Кры​ма;

- кни​ги из лич​ных биб​лио​тек из​вест​ных де​я​те​лей, жив​ших в Ял​те.
С 2016г. отдел участвует в формировании  Общероссийского свода книжных памятников. Книжные памятники, хранящиеся  в фонде ОРК, имеют огромную историческую, культурную и научную ценность. Их выявление, изучение, описание - одно из главных направлений в работе отдела. 
В фонде отдела хранится 251 документ, имеющий статус памятников федерального значения.

Специфика библиотечного обслуживания в отделе заключается не только в выдаче материалов для научно-исследовательской работы, но и в том, что книги отдела фигурируют в качестве экспонатов на экспозиционных выставках библиотеки и музейных учреждений города.
